m
=
o
-
m
o
o

RASILEIRO S.A. (PETROBRAS)

| PROCESSO SELETIVO PUBLICO PARA PREENCHIMENTO
DE VAGAS E FORMAGAO DE CADASTRO EM CARGOS DE NIVEL MEDIO

Aplicagéo: 13/4/2008
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Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo do caderno — Caderno KAPPA —
coincide com o que esta registrado em sua folha de respostas e no rodapé de cada pagina
numerada deste caderno. Em seguida, verifique se o caderno contém cento e vinte itens,
correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados de 1 a 120. Caso o caderno
esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, ou haja discordancia quanto ao tipo de
caderno, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as providéncias cabiveis, pois
nao serdo aceitas reclamagoes posteriores.

N&o utilize lapis, lapiseira (grafite), borracha e(ou) qualquer material de consulta que néo seja
fornecido pelo CESPE/UnB.

N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagéo do chefe de sala.

Recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial
definitivo recebera pontuacao negativa, conforme consta em edital.

A duragédo das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a
identificagdo — que sera feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de
respostas.

Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apés o inicio
das provas e podera levar este caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze
minutos anteriores ao horario determinado para o término das provas.

VL a ) ; . Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de
<‘ (- ) (e, - respostas e deixe o local de provas.
'\‘ﬁi — . 8 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagoes constantes no presente caderno ou na

i - - folha de respostas podera implicar a anulagao das suas provas.
AGENDA (datas provaveis)

I 15/4/2008, apos as 19 h (horério de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet—www.cespe.unb.br.

Il 16 e 17/4/2008 - Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposi¢cdo de Recurso, na Internet, mediante instrugdes e formularios que
estardo disponiveis nesse sistema.

Il 29/4/2008 — Resultados finais das provas objetivas e do processo seletivo: Diario Oficial da Uniéo e Internet.

OBSERVAGOES

« Naoserao objetode conhecimento recursos em desacordo com o item 11 do Edital n.° 1 - PETROBRAS/PSP-RH-1/2008, 24/1/2008. v
« Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet—www.cespe.unb.br. ceS e
e Epermitidaareprodugao deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. sl e e Sl d Poogan e Eventos




De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo

designado com o cdédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para as

devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢@o das suas provas.

CONHECIMENTOS BASICOS

22

25

28

A PETROBRAS, o governo do estado do Rio
Grande do Norte, por intermédio da Secretaria Estadual da
Agricultura, da Pecudria e da Pesca e da Empresa de
Assisténcia Técnica e Extensdo Rural (EMATER-RN), ¢ as
prefeituras de 16 municipios assinaram convénio para a
realizacdo do projeto Terra Pronta. Neste ano, o projeto
beneficiara cerca de 10 mil pequenos produtores rurais ao
viabilizar o preparo de terra para o plantio em uma area de
aproximadamente 15 mil hectares.

’

O objetivo ¢ disponibilizar aos pequenos
proprietarios de terras e aos assentamentos rurais a
infra-estrutura basica para o plantio, por meio da preparagao
motomecanizada do solo e da distribuigdo gratuita de
sementes para culturas de milho, feijdo, algodao e outras.
Essa iniciativa visa estimular o desenvolvimento da
agricultura familiar, uma das ag¢des prioritarias do programa
Desenvolvimento & Cidadania PETROBRAS, do qual o
projeto Terra Pronta ¢ parte integrante, além da producao de
oleaginosas, matéria-prima para producao de biodisel.

A PETROBRAS disponibilizara 180 mil litros de
oleo disel, que movimentardo os tratores cedidos pelas
prefeituras dos municipios participantes. A EMATER
caberdo o gerenciamento do projeto ¢ a distribuicdo de
sementes selecionadas para o plantio. Realizado no Rio
Grande do Norte ha 14 anos, o projeto Terra Pronta tem sido
um aliado fiel dos pequenos agricultores nos municipios
onde ¢ desenvolvido, melhorando a produgéo e contribuindo
para a geragdo de renda no campo.

Internet: <www.agenciapetrobrasdenoticias.com.br> (com adaptagdes).

Julgue os itens que se seguem, relativos ao texto acima.

1

O emprego de virgula logo apds “anos” ((.25) justifica-se
por isolar oragdo reduzida de participio.

A virgula logo apo6s “ano” ((.6) foi empregada para isolar
expressao adverbial anteposta a oracdo principal.

Estaria gramaticalmente correta a substituicio de “cerca
de” (0.7) por acerca de.

A ocorréncia de “aos”, tanto na linha 10 quanto na linha 11,
deve-se a regéncia do verbo “disponibilizar” ({.10), que
exige preposi¢do a, e ao emprego de artigo definido
masculino plural.

Infere-se das informagdes do texto que a infra-estrutura
basica para o plantio exige a preparagdo do solo e a
disponibilidade de sementes.

A expressdo “Essa iniciativa” (£.15) retoma o antecedente
“culturas de milho, feijdo, algoddo e outras” (0.14).

De acordo com a natureza das entidades citadas no segundo
paragrafo, ¢ correto inferir que a mais apta a executar as
atividades de “preparagdo motomecanizada do solo e da
(0.12-14) seria a

distribuicdo gratuita de sementes”

PETROBRAS.

O relatério mensal sobre o mercado mundial de
petroleo da Agéncia Internacional de Energia contém uma
meng¢ao muito positiva e outra muito negativa em relagao ao
Brasil. O pais devera ser o maior contribuinte individual do
aumento da produgdo de petroleo, em 2008, entre os que ndo
fazem parte da Organizacdo dos Paises Exportadores de
Petréleo (OPEP). A oferta brasileira deverd aumentar em
300 mil barris/dia, ou seja, 30% do aumento da oferta dos
paises que ndo sdo membros da OPEP.

Mas o relatorio adverte que as estatisticas brasileiras
deixam a desejar. E isso ¢ pouco compativel com a crescente
importancia do pais como produtor e com a inclusdo da
PETROBRAS entre as seis maiores empresas petroliferas
do mundo, acima da British Petroleum, da Total, da BHP

Billiton e da Chevron.
O Estado de S.Paulo, 26/1/2008 (com adaptagdes).

Com base no texto acima, julgue os itens a seguir.

10
"
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O termo “Mas” ((.10) pode, sem prejuizo para a corre¢do
gramatical do periodo e sem alteracdo da informacao
original, ser substituido por qualquer um dos seguintes
termos: Porém, Contudo, Todavia, Porquanto, Entretanto,
Conquanto.

Logo apos a palavra “outra” (0.3), subentende-se a palavra
mencao.

Na linha 4, a palavra “pais” refere-se a “Brasil”.

Subentende-se das informagdes do texto que, em 2008, a
producio de petroleo das “seis maiores empresas petroliferas
do mundo” (0.13-14) aumentara em um milhdo de barris/dia.

O segundo paragrafo do texto apresenta de forma resumida
a menc¢do negativa relativa ao Brasil no relatério mensal da
Agéncia Internacional de Energia, mas acrescenta uma
informagdo positiva.

A PETROBRAS, por meio do seu Centro de

Exceléncia Ambiental da Amazonia, o IBAMA e o governo
do estado do Para assinaram Protocolo de Intencdes para a
Amazonia. O objetivo ¢ realizar um trabalho integrado de
gestdo do conhecimento da regido amazdnica na area
socioambiental. Entre as metas a serem atingidas, estdo:
incentivar projetos de pesquisa, dotar os 6rgdos de estrutura
adequada, apoiar a logistica para aplicagdo de projetos
socioambientais, além de otimizar a realizacdo de pesquisas,
contribuindo para que as institui¢des envolvidas alcancem
seu nivel de exceléncia. O referido protocolo viabilizara
toda a estrutura necessaria para a realizacdo de pesquisas
cientificas, dando cobertura para a geracdo de recursos em
prol do desenvolvimento sustentavel da Amazonia.

Internet: <www.agenciapetrobrasdenoticias.com.br> (com adaptagdes).

Em relagdo ao texto acima, julgue os itens de 13 a 17.

13

14

Logo apds a palavra “objetivo” (0.4), subentende-se a
expressao do governo do estado do Para.

Nas linhas 1 e 2, as virgulas tém a fungdo de isolar trecho
que funciona como vocativo.
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15 As virgulas logo apds “pesquisa” ((.7) e “adequada” ((.8)
foram empregadas para separar elementos de mesma funcao
gramatical componentes de uma enumeracgao.

16 Caso o acento agudo na forma verbal “viabilizara” ((.11)
seja eliminado, o periodo em que ela ocorre permanecera
sintaticamente correto, mas sua conexao semantica com o
trecho que lhe antecede sera prejudicada.

17 As expressdes “projetos socioambientais” ((.8-9) e
“pesquisas” (1.9) sdo sindnimos contextuais, razdo por que
podem ser permutadas sem que se alterem as idéias originais
do texto.

1 A PETROBRAS aumentou o investimento nos
processos ambientais de seu negdcio. Em 2007, a empresa
investiu R$ 1,7 bilhdo em reducdo de emissdes de gases

4+ poluentes, gestdo de consumo de agua e energia, diminuigdo
do teor de contaminantes nos efluentes liberados para o meio
ambiente e outros, que integram os aspectos ambientais das

7 operagdes da companhia. Em 2006, o investimento havia
sido de R$ 1,3 bilhdo. A melhoria da qualidade ¢ o
desenvolvimento de novos produtos, como o0s

10 biocombustiveis ¢ outras fontes de energia alternativas, sdo
acompanhados por investimentos em pesquisa e tecnologia
para o aperfeicoamento do desempenho ambiental dos

13 processos e produtos da PETROBRAS. A empresa
desenvolve ¢ adapta tecnologias que permitam melhorar a
ecoeficiéncia das operagdes, como técnicas para seqiiestro de

16 carbono, tratamento de residuos sdlidos e otimizagdo do
consumo da agua e de energia. A visdo da PETROBRAS ¢
de que as questdes ambientais ndo devem ser agdes paralelas

19 aonegocio, mas sim componentes essenciais e prioritarios de
cada atividade desenvolvida.

Idem, ibidem.

Julgue os proximos itens, acerca do texto apresentado acima.

18 Caso o aumento percentual do investimento da
PETROBRAS “nos processos ambientais de seu negdcio”
(0.1-2) observado entre 2006 e 2007 se mantenha nos
proéximos anos, a empresa investira mais de R$ 4 bilhdes nos
citados processos em 2010.

19 A idéiaprincipal do texto é a de que a PETROBRAS investe
em pesquisas, desenvolve ¢ aplica tecnologias para o
aperfeigoamento do desempenho ambiental dos processos de
produgdo da empresa.

20 Infere-se das informacdes do texto que ndo sdo necessarios
novos investimentos na redug¢do das emissdes de gases
poluentes, no uso racional de 4gua e energia, no tratamento
de residuos so6lidos e na diminui¢do do teor de contaminantes
nos efluentes liberados na natureza, pois essas agdes ja
foram adotadas.

21 A expressdo “efluentes” ((.5) esta sendo empregada com o
sentido de residuo, rejeito.

Os itens a seguir, que foram adaptados da Internet:
<www.agenciapetrobrasdenoticias.com.br>, na ordem em que se
encontram, formam um texto. Julgue-os quanto a correcdo
gramatical.

22 A PETROBRAS registrou, no dia 25 de dezembro de 2007,
mais um recorde didrio de produgdo de o6leo no Brasil.
Foram 2 milhdes e 238 barris, marca alcangada por poucas
empresas em todo o mundo.

23 Somente em 2007, a companhia inaugurou cinco novas
plataformas de petroleo, que acrescentaram 590 mil barris de
o0leo a capacidade instalada (capacidade maxima de
produgdo para cuja as unidades foram projetadas) nos
campos nacionais. O recorde anterior foi alcangado no dia
23 de outubro de 2006, com 1,9 milhdes de barris/dia.

24 A plataforma P-54, que comegou a operar no dia 11 de
dezembro, no campo de Roncador, nabacia de Campos (RJ),
foi a ultima das cinco unidades que entrou em operagdo em
2007. Quando atingir o pico de produgdo, previsto para
acontecer no segundo semestre de 2008, elas acrescentardo
180 mil barris por dia a producdo nacional.

25 Em novembro de 2007, duas outras grandes unidades de
produgdo entraram em operacdo: a P-52, também no campo
de Roncador e com a mesma capacidade total de producéo
da P-54 (180 mil barris por dia), e o FPSO Cidade de
Vitéria, no campo de Golfinho, na bacia do Espirito Santo,
com capacidade para produzir 100 mil barris por dia.

A bacia de Campos tem cerca de 100 mil quildémetros quadrados
e se estende do estado do Espirito Santo, nas imediagdes da
cidade de Vitoria, até Arraial do Cabo, no litoral norte do estado
do Rio de Janeiro. Atualmente, essa bacia ¢ responsavel por,
aproximadamente, 84% da producdo nacional de petroleo.
Considere que a producdo estimada de petroleo (em milhdes de
barris por dia) da bacia de Campos, P, em determinado ano 7,
seja dada pela equacdo 10 x P,=T + 15, em que 7= 0 equivale
ao ano de 2007, =1, ao ano de 2008, e assim sucessivamente.

Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

26 A producido estimada de petroleo da bacia de Campos para
2010 ¢é superior a 1,9 milhdo de barris de petrdleo por dia.

27 Em 2007, aprodugdo diaria estimada de petroleo da bacia de
Campos foi de 1,5 milhdo de barris.

28 Seaproporgdo de 84% referente a produgao de petroleo pela
bacia de Campos em relagdo a produgdo nacional se
mantiver ao longo dos préximos anos, entdo a produgdo
estimada, P,, de petroleo brasileira (em milhdes de barris

por dia), em determinado ano 7, sera dada pela equacdo

P, = M, em que 7= 0 corresponde ao ano de 2007,

b 84
T =1, a0 ano de 2008, e assim por diante.

RASCUNHO
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Uma preocupacdo de todos os governantes ¢ a busca por fontes
alternativas de energia que possam diminuir a dependéncia
mundial do petréleo. Suponha que o consumo de petroleo por
todo o planeta, em milhdes de barris diarios, possa ser estimado
2

pela equacdo C(¢) = 3¢ - ;—0 + 80, em que ¢ = 0 corresponde
ao ano de 2004, t = 1, ao ano de 2005, e assim sucessivamente.
Com base nessa estimativa, julgue os itens a seguir.

29 No ano de 2070, o consumo mundial de petroleo retornara
a um nivel de consumo igual ao de 2004.

30 Em 2009, o consumo mundial de petroleo serd superior a
93 milhdes de barris diarios.

31 O consumo mundial de petrdleo atingird seu pico maximo
antes do ano de 2035.

Considere que tenham sido recolhidas para analise amostras
de 6leo de quatro campos petroliferos da bacia de Campos, na
seguinte proporc¢do: 5 amostras do campo de Albacora, 10 do
campo de Marlim, 7 do campo de Espadarte ¢ 8 amostras do
campo de Barracuda. Considere, também, que, durante o
procedimento de analise, as amostras tenham sido selecionadas
de maneira aleatdria, entre as 30 amostras anteriormente
mencionadas. Com base nessas informagdes, julgue os itens
subseqiientes.

32 A chance de duas amostras selecionadas ao acaso, e
independentemente da ordem da escolha, serem provenientes
uma do campo de Espadarte e outra do campo de Barracuda
¢ inferior a 5%.

33 A probabilidade de uma amostra selecionada ao acaso ser
proveniente do campo de Marlim ¢ inferior a 0,35.

34 A probabilidade de uma amostra selecionada ao acaso nao

. . . 3
ser proveniente do campo de Barracuda ¢ superior a 7

35 A chance de uma amostra selecionada ao acaso ser
proveniente do campo de Espadarte ou do campo de
Albacora ¢ inferior a 37%.

36 A probabilidade de duas amostras selecionadas ao acaso, e
independentemente da ordem da escolha, serem provenientes
do campo de Marlim ¢ superior a 0,1.

Considere que, em um centro de treinamento para empregados da
PETROBRAS, esteja sendo treinada uma turma com 150
empregados que trabalharam em pelo menos um dos seguintes
campos petroliferos: Marlim, Albacora e Barracuda. Considere,
ainda, que uma pesquisa revele que, entre esses empregados,
30% trabalharam nos campos de Albacora e Barracuda,
30% trabalharam nos campos de Marlim e Barracuda, 6%
trabalharam somente nos campos de Marlim e Albacora, 10%
trabalharam somente no campo de Barracuda, 20% trabalharam
somente no campo de Albacora e 20% trabalharam nesses trés
campos. Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

37 O numero de empregados que trabalharam em somente um
dos campos petroliferos ¢ superior a §0.

38 O numero de empregados que trabalharam no campo
petrolifero de Marlim ¢ superior a 95.

39 O numero de empregados que trabalharam somente nos
campos de Barracuda e Albacora ¢ inferior a 20.

40 Onumerode empregados que ndo trabalharam em Barracuda
¢ superior a 70.

41 O ntmero de empregados que trabalharam em pelo menos
dois dos campos petroliferos ¢ inferior a 60.
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Considere que, em determinado ano, a soma das médias diarias
de produgdo de barris de petrdleo dos campos de Barracuda,
Espadarte e Marlim tenha sido igual a 600 mil barris. Além disso,
suponha que a soma das médias de producdo diaria dos campos
de Barracuda ¢ Espadarte tenha sido igual a metade da média de
produ¢do didria do campo de Marlim e que a producdo média
diaria do campo de Barracuda tenha sido igual a 7 vezes a média
da producdo didria do campo de Espadarte. Com base nessas

informagdes, julgue os itens abaixo.

42 A média de produgdo diaria do campo de Espadarte foi

superior a 30 mil barris de petrdleo.

43 A média da produgdo didria do campo de Marlim foi

superior a 350 mil barris de petrdleo.

44 A soma das médias de producdo diaria dos campos de
Barracuda e Espadarte foi inferior a 185 mil barris de

petroleo.

n'l:- dep sroleo

O desenho acima ¢ um esquema simplificado de uma bomba de
sucgdo de petréleo. O motor faz a roda girar, o que movimenta o
brago de ligacdo entre a roda e o corpo da bomba. O brago esta
conectado a roda no ponto p. Nessa situagdo, considere que o

movimento do ponto p ao longo da roda seja descrito pela fungdo

TX .
F(x) = sen?, em que x represente o tempo, em minutos, € que

F(0) = 0 signifique que os pontos p e q da figura estejam
alinhados com o centro C da roda, ou seja, sobre uma mesma reta
horizontal, a menor distancia possivel entre eles, e o corpo da
bomba também esteja na posi¢do horizontal. Considere, além
disso, que o movimento da roda seja no sentido horario. Com

base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

45 Se, em determinado instante durante o movimento da roda,
a cabeca da bomba estiver na posi¢do mais préxima do solo,
decorrerdo, no maximo, mais 10 minutos até que a cabega da

bomba esteja novamente nessa mesma posi¢ao.

46 No 18.° minuto ap6s o inicio do movimento da roda, o corpo

da bomba estara na posi¢do horizontal.

47 Durante os 70 minutos iniciais de movimento da roda, o
corpo da bomba de succ¢do de petroleo tera ficado 13 vezes

na posi¢do horizontal.
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A figura acima apresenta o esquema de uma plataforma de
exploracdo de petroleo do tipo semi-submersivel. A base dessa
plataforma ¢ formada por duas estruturas paralelas, cada uma
com o formato de uma balsa. Cada uma dessas duas estruturas
(balsas) esta ligada a plataforma por meio de trés colunas iguais
na forma de cilindros circulares retos, em que o raio da base
mede 3 m ¢ a altura, 20 m. Com base nessas informagdes, julgue

os itens a seguir.
48 Se o raio da base de uma coluna fosse aumentado em 20%,
seu volume seria aumentado em, no maximo, 30%.

49 O volume total das 6 colunas que sustentam a plataforma ¢

superior a 3.000 m>.

50 A area lateral de cada coluna é superior a 360 m>
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O politereftalato de etileno, também conhecido como PET, do inglés poly ethylene terephthalate, ¢ um dos plasticos mais

usados pela industria de materiais. O PET, que permite fabricar filmes extremamente finos e flexiveis, foi bastante utilizado, no
passado, na producdo de fitas cassete de dudio ¢ video. Atualmente, ¢ usado como material de embalagem de alimentos congelados
e, também, na fabricacdo das garrafas PET de refrigerantes e de sacos para o acondicionamento de alimentos pré-cozidos. O PET ¢é
um polimero formado por uma reagao do etilenoglicol com o 4cido tereftalico. A figura a seguir mostra as estruturas do etilenoglicol,
do acido tereftalico e do PET, bem como a reac@o que forma esse polimero.

T 0
=CH,~CH;=0H BO—=C+ C—0DH
il soglint ﬁadijrenaﬁ;ihm

BO o o)
r‘lm i é t o N
HO—CH,~H,—OH = ~PH B O—CH,—CH,—0H HE—-C ~C~OH

o o
et loacacot(Hloamaol

poliferefiatatn de etilena (FET)

Carl H. Snyder. The extraordinary chemistry of ordinary things. 3* ed. New York: John Wiley & Sons Inc., 1998, p. 577 (com adaptagdes).

Considerando as informagdes acima e sabendo que Z(C) = 6, [ 57 O PET pode ser corretamente classificado como um
Z(0)=8,M(H) =1 g/mol, M(C) =12 g/mol e M(O) =16 g/mol, poliéster.

julgue os itens de 51 a 60. 58 O 4cido tereftalico pode ser corretamente considerado um

51 Na reagdo do etilenoglicol com o acido tereftalico para derivado de benzeno, que ¢ um hidrocarboneto aromatico.

formar o PET, cada mol de etilenoglicol reage com um mol | 59 O etilenoglicol pode ser formado pela reagdo de hidratagao
de acido tereftalico; dessa forma, arelagdo entre os reagentes dupla do etileno (eteno).

¢ equimolar. 60 O PET ¢ um polimero de condensacéo.

52 Todos os elementos da familia 14 da Tabela Periddica, a | [ tascunno |
qual pertence o carbono, sdo capazes de fazer ligagdes B !
covalentes em cadeia, formando macromoléculas, como os
polimeros. Essa caracteristica do atomo de carbono permite
areacdo de polimerizacao referida, para a obtencdo do PET.

53 O carbono ¢ mais eletronegativo que o oxigénio, portanto, na
ligagdo C-O do etilenoglicol, os elétrons compartilhados
passam mais tempo proximos do atomo de carbono que do
atomo de oxigénio.

54 Caso uma solugdo aquosa de 4acido tereftdlico seja
depositada em um recipiente que contenha uma solugdo de
soda caustica, ocorrerd uma rea¢do de neutralizagdo, com a
respectiva formagdo de tereftalato de sédio.

55 Em uma industria de plasticos, ndo é recomendado o uso de
tubulacdo de ferro para transportar o acido tereftalico até a
camara da reagdo que permite a obtengdo de PET.

56 Na produgdo de PET em escala industrial, para que a reagéo
de formacdo do polimero seja conduzida segundo a
estequiometria da equacdo quimica apresentada, para cada
tonelada de etilenoglicol utilizada, serdo necessarias mais de
trés toneladas de acido tereftalico.
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O gas natural ¢ um combustivel fossil formado principalmente por metano, mas que possui também, em sua composi¢do, etano,
propano, butano e pentano. Considerando que todas as substancias mencionadas que compdem o gas natural comportem-se como gases
ideais, julgue os seguintes itens.

61 Para se transportar maior quantidade de gas natural em botijoes, ¢ mais vantajoso, do ponto de vista pratico, que esse combustivel
esteja no estado gasoso sob alta pressdo do que liquefeito.

62 Se o gas natural produzido na Bacia de Campos, no Rio de Janeiro, tiver composi¢do diferente do gas natural produzido em
Margarita, na Bolivia, entdo, nas mesmas condi¢des de temperatura e pressao, duas massas iguais desse gas, uma de cada regido,
ocupardo volumes diferentes.

A figura acima ilustra o funcionamento de um tipo de sistema de freios muito comum em caminhdes. Nesse sistema, um compressor,
acionado pelo motor do caminh@o, comprime ar para dentro de um reservatorio e, de 14, o ar ¢ distribuido para um ou mais
reservatorios auxiliares. No acionamento do pedal do freio, uma valvula de controle, controlada pela posi¢do do pedal, transmite ar
sob pressdo a uma (ou mais) valvula(s) de acionamento. Esta(s), por sua vez, libera(m) grande volume de ar, com pressao controlada,
aos pistdes, que pressionam as lonas de freio nas rodas do caminhdo. Acerca dos principios fisicos envolvidos nesse sistema de freios,
julgue os itens a seguir.

63 No acionamento dos freios, a for¢a de atrito do pneu com o solo exerce um torque sobre a roda do caminhao em relagdo ao seu
eixo e, portanto, quanto maior o diametro da roda, maior o torque aplicado.

64 Segundoa3.*Leide Newton e de acordo com os principios da hidrostatica, é correto afirmar que a pressao exercida pelos pistdes
sobre as lonas de freio ¢ igual a press@o exercida pelo motorista do caminhéo sobre a valvula de controle ligada ao pedal do freio.

65 Durante uma frenagem, o centro de massa do caminhdo desloca-se para a parte da frente do veiculo, motivo pelo qual as rodas
dianteiras recebem mais peso que as rodas traseiras.

O ago ¢ muito empregado em dutos que transportam petrdleo, o que torna esses dutos suscetiveis a corrosao. Esse processo

esta intimamente relacionado com a composicao da agua de formacao, que é transportada junto com o 6leo e mantém contato com
a parte interna dos dutos. A presenga de CO, dissolvido na 4gua promove a corrosao, uma vez que a reagao desse gas com a 4gua forma
H,COj,, que, por sua vez, reage espontaneamente com o ferro segundo a seguinte equagao.

Fe(s) + H,CO5(aq) =~ FeCO,4(s) + Hy(g)

Com relacdo a esse processo de corrosdo, julgue os itens que se seguem.

66 Uma maneira de evitar que o ferro seja corroido pelo H,CO; ¢ alterar os parametros fisico-quimicos do meio onde ocorre a reagao,
para que, nessa nova condi¢do, o potencial elétrico da reacdo assuma valor menor que zero.

67 A reagdo apresentada ¢ uma reacdo de oxirreducdo, pois uma das espécies quimicas teve seu numero de oxidagdo aumentado e
a outra, diminuido.

68 Considerando que a substancia gasosa produzida na reacdo apresentada seja continuamente liberada para o ambiente, ndo mais
mantendo contato com as demais espécies dessa reagdo, ¢ correto inferir que a formagao dos produtos ¢ inibida pela expulsdo
desse gas.
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Uma importante técnica de inspe¢do de equipamentos, | 74 Na termografia, a intensidade da radiagcdo emitida funciona

conhecida como termometria, consiste em medir a temperatura de como uma escala termométrica, assim como a tensiao em
dispositivos para detectar possivel funcionamento inadequado. um termopar ou a altura da coluna de merclrio em um
A termografia ¢ particularmente util nessa técnica, pois nao termdmetro simples, cujo movimento ¢ causado pela
requer contato fisico ¢ permite a localizacdo rapida de dilatacdo volumétrica do mercurio.

dispositivos defeituosos. A termografia ¢ embasada no fato de a | 75
quantidade de energia irradiada por um objeto ser proporcional
a T* em que T ¢ a temperatura absoluta do objeto. Essa forte
dependéncia da temperatura faz com que, por exemplo, a
quantidade de energia irradiada por um objeto a 70 °C seja 44%
maior que a do mesmo objeto a 40 °C. Assim, é possivel
determinar a temperatura em cada ponto de um ambiente
mapeando-se a intensidade da radiag@o emitida pelos elementos
que o compdem. A maioria dos sensores termograficos detecta
radiacdes térmicas com comprimentos de onda na faixa de 1 pm II D

Caso o painel elétrico esteja conectado a um sistema
resistivo e seja alimentado com corrente continua, como
mostrado na figura abaixo, nesse caso, a corrente medida

pelo amperimetro @ dependera do valor das tensdes V,, V,,
Ve V,, medidas nos pontos indicados.

tensoes provenientes de fonte externa

a 14 pm. A figura a seguir ilustra uma imagem termografica de
um painel elétrico em que se pode notar, pela escala apresentada,
a alta temperatura em que se encontra um dos quatro fusiveis
mostrados ¢ a sua linha de alimenta¢do de energia associada. e

R4 R, R

e I S
76 Telescopio e antena parabdlica sdo dois exemplos de que
tanto a luz como uma onda de radio podem ser focalizadas
por meio de lentes ou espelhos. Entretanto, os mesmos
principios ndo podem ser aplicados a radiagdo térmica, a
qual, por ser difusa, ndo pode ser focalizada para a criagdo

de imagens.

77 Caso ndo haja problema com o painel elétrico mostrado,
entdo a linha II possuird, certamente, tensdo mais elevada
que as demais.

| RASCUNHO |

L= 0 1

|

1 n m IV

A respeito das informacdes acima e considerando a velocidade da
luz igual a 3 x 10®m/s, julgue os itens de 69 a 77.

69 Caso o quadro de forca que alimenta o painel elétrico
mostrado, inicialmente frio, seja ligado em certo instante, ¢
correto afirmar que o tempo que o sistema leva para atingir
a temperatura observada na figura independe da capacidade
térmica do sistema quadro-fusivel.

70 Considerando que as linhas I, II, IIT e IV indicadas
alimentem 4 sistemas iguais, supostamente sem falhas de
funcionamento, entdo ¢ provavel que a linha IT apresente, no
trecho mostrado, maior resisténcia elétrica que as outras
linhas, pois ¢ a que mostra maior dissipagdo de energia por
efeito Joule.

71 Seum aparelho celular opera com ondas eletromagnéticas de
1 GHz (10° Hz), entdo, durante um unico ciclo da onda
transmitida por esse celular, aradiagéo térmica detectada por
um sensor termografico oscilara mais de um milhdo de
vezes.

72 As regides escuras da figura demonstram que a radiaco
emitida pelo painel elétrico forma um padrdo de
interferéncia destrutiva nessas regides.

73 O problema mostrado na figura pode nio ser de natureza
elétrica. Como a condugao do calor é proporcional a area de
contato, ¢ possivel que a alta temperatura da linha de
alimentacdo Il deva-se a redugdo da area de contato térmico,
que pode ser causada por folga nos parafusos de fixacao.
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Figura II

A PETROBRAS possui cerca de 14 mil quilometros de dutos
espalhados por todo o Brasil, que precisam ser constantemente
inspecionados. Essa inspe¢do vem sendo feita por dispositivos
conhecidos como pigs (porcos), em razdo do estado em que esses
instrumentos sao retirados dos tubos ap6s sua jornada por dentro
deles. Enquanto se deslocam pela tubulagdo, impulsionados pelo
proprio liquido transportado, os pigs podem registrar, por meio
de dispositivos eletronicos embarcados, pardmetros como
espessura, geometria e dados de corrosdo, em fung¢io da posigdo.
O pig mostrado na figura I, acima, tem um sensor de pressdo na
frente, outro na se¢do central e outro na parte traseira, e apresenta
uma vedagdo excelente entre as partes anterior, do meio e
posterior, proporcionada por duas membranas flexiveis, como
ilustrado na figura II. Esse pig foi projetado para operar em uma
tubulacdo de 0,6 m de didmetro, e sua se¢do central contém o
mesmo liquido transportado na tubulagdo. A respeito dessa
situacdo, julgue os itens a seguir.

78

79

80

81

Se a velocidade de deslocamento do pig fosse de 0,5 m/s,
seria necessario mais de 1 més, sem interrupg¢do, para o pig
inspecionar o comprimento total da tubulacdo da
PETROBRAS no Brasil.

Se os sensores de pressdo dianteiro e traseiro medem
pressdes iguais a 1,9 MPa e 2 MPa, respectivamente, entéo,
supondo T = 3,14, a forca responsavel pelo movimento do
pig é maior que 20 kN.

Se a valvula de saida da tubulagéo por onde o pig se desloca

for fechada, os sensores dianteiro e traseiro deverdo acusar
a mesma leitura de pressdo.

Caso o pig, ao passar em determinado ponto da tubulagio,
registre, em sua se¢do intermediaria, uma diminui¢do abrupta
da pressdo, sera correto inferir que ocorre vazamento nesse
ponto da tubulagio.

Com relagdo a medidas e instrumentos de medigdo, julgue os
préoximos itens.

82

83

84

85

Em um instrumento de medida, offser ¢ uma mudanca
gradual na indicaga@o do zero, quando o instrumento nao esta
submetido a um sinal de entrada.

A forga ecletromotriz gerada por um termopar depende
exclusivamente da composi¢do quimica dos metais
componentes desse dispositivo e das temperaturas entre as
suas jungdes.

No Sistema Internacional de Unidades, o volume de 0,01 m®
equivale a um litro.

O mandémetro de Bourdon ¢ um instrumento de medig¢ao que
pode ser usado para medir pressdo manométrica.

Exatidao ¢ o grau de concordéancia entre o resultado de uma
medicdo e o valor verdadeiro do mensurando.
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Julgue os itens seguintes, relativos a figura da pagina anterior.

87 O contactor K1 é normalmente aberto.

88 O ventilador apresenta fiagdo de 2,5 mm? de area de se¢io
transversal e, conforme a simbologia, esta ligado a trés fios
fase e um neutro.

89 A indicacdo “Al”, no bloco de comando microprocessado
MCO1, significa entrada analdgica.

90 O diagrama unifilar de forca mostra um comando de partida
do motor do ventilador estrela-triangulo.

Em um torno mecéanico, a pega a ser usinada é presa sob
pressdo nas castanhas da placa do torno e posta a girar enquanto
a ponta de uma ferramenta de corte avanga contra o material
durante o seu giro, provocando o desbaste da peca. A velocidade
ideal de corte que deve existir entre a superficie do material ¢ a
ferramenta depende do material, entre outros fatores. A tabela a
seguir apresenta velocidades ideais de corte para o aco ¢ para o
aluminio, sob certas condig¢des.

material velocidade (m/min)
aluminio 300
aco 25

Com base nessas informagdes, julgue os itens a seguir.

91 O aumento da press@o entre a ferramenta de corte ¢ o
material usinado provoca o aumento da forca de atrito entre
ambos. Se essa forga de atrito ficar maior que a forca

aplicada pelas castanhas que prendem a peca ao eixo do

torno, a peca deixara de girar, escorregando nas castanhas.

92 Paraachave de castanhas da placa de torno ilustrada abaixo,
o torque de aperto aplicado na condi¢do indicada na figura
¢ de 12 N'm.

100 N'“' TR

BRELE
: =¥

L
e

93 Se o torno tiver sua velocidade angular ajustada para cortar
uma pega cilindrica de aluminio de 12 cm de diametro, entdo
essamesma velocidade serd apropriada para usinaruma pecga
de aco de 1 cm de didmetro.

A fresagem ¢ um processo de usinagem em que a remogao de
material ¢ feita pelo movimento de uma ferramenta, geralmente
multicortante. Acerca desse processo, julgue os itens de 94 a 96.

94 Paracortar uma engrenagem de 15 dentes em uma fresadora
universal cujo aparelho divisor tenha uma coroa de 40
dentes, é necessario dar 2 voltas e 10 furos no disco 15.

95 A superficie usinada ¢ resultado da acdo de multiplos gumes
cortantes com movimento linear em relagdo a pega.

96 A fresagem discordante ilustrada na figura abaixo provoca,
em comparac¢do com a fresagem concordante, maior desgaste
da ferramenta, que, conseqiientemente, terd a sua vida util
reduzida, em razdo do encruamento ¢ do aumento da dureza
no local de corte.

e [

A figura acima mostra, esquematicamente, uma maquina
hidraulica de ensaios mecanicos, com capacidade maxima de
20 kN, realizando um ensaio de flexdo em uma viga de ago.
A estrutura damaquina de ensaio, construida em ago ABNT 1050
(resisténcia a ruptura S, = 650 MPa e tensdo de escoamento
S, = 500 MPa), ¢ composta por duas colunas, feitas de perﬁl
estrutural cuja segdo transversal A-A tem area de 100 mm?
apoiadas em uma base e ligadas transversalmente por uma
travessa superior e uma mesa engastada nas colunas por meio
de solda com resisténcia equivalente a do ago ABNT 1050.
As secdes da solda de engaste da mesa e da travessa na coluna
tém area resistente de 250 mm?>. Considerando essas informacdes
e a figura acima, julgue os itens que se seguem.

97 Na carga maxima, a tensdo cisalhante na solda das se¢des de

engaste ¢ de 40 MPa.
98 A tensdo maxima de tracdo no corpo de prova equivale
FL
a —.
bh?

99 O coeficiente de seguranga contra escoamento na se¢cdo A-A
da coluna ¢ igual a 5.
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No tocante a agos e ferros fundidos, julgue os itens subseqiientes.

100 O ago classificado como ABNT 1030 tem teor de carbono
menor, sendo, portanto, menos ductil que o aco ABNT 1060.

101 Por possuir melhor usinabilidade que o ferro fundido
cinzento, o ferro fundido branco ¢ mais adequado para uso
em pegas que requeiram usinagem de acabamento.

Com referéncia a tratamentos térmicos, julgue os itens seguintes.

102 O recozimento subcritico dos agos ¢ um tratamento térmico
usado para eliminar tensdes resultantes de operagdes
como deformagdes a frio, corte por chama e soldagem.
Geralmente, ¢ feito sob temperaturas acima de 500 °C e
inferiores a da transformagdo da austenita, com resfriamento

ao ar.

103 Na témpera, cuja fun¢do principal ¢ melhorar a resisténcia e
aumentar a dureza, os acos sdo aquecidos abaixo da zona
critica e resfriados lentamente em 6leo ou agua.

Em relacdo aos materiais nao-ferrosos e a selegdo de materiais de
constru¢do mecéanica, julgue os itens abaixo.

104 Os agos inoxidaveis sdo inertes em qualquer meio, sendo,
portanto, indicados para qualquer aplicagdo em que a
resisténcia a corrosdo seja essencial.

105 Oschamados latdes de aluminio sdo ligas ternarias Cu-Zn-A(
com boa resisténcia a tracdo e a corrosdo, sendo, por isso,
utilizados em canaliza¢des de agua salgada na construcdo
naval.

Considerando que um sensor de pressdo, preso a uma boia
colocada em mar aberto, indique pressdo absoluta de 1,4 MPa,
julgue o item que se segue, considerando, ainda, os seguintes
parametros: pressdo atmosférica padrio ao nivel do mar igual a
0,1 MPa, densidade da agua do mar de 1.000 kg/m’ e aceleragio
da gravidade igual a 10 m/s?.

106 O sensor esta a uma profundidade de 130 m.

Os ensaios de embutimento Erichsen e Olsen sdo os mais usados
para avaliar a capacidade de estampagem de chapas. Acerca
desses ensaios, julgue os itens subseqiientes.

107 De acordo com o ensaio Olsen, entre duas chapas que
apresentem a mesma medida de copo, sera melhor para se
estampar aquela que apresente a mais alta carga de ruptura.

108 Ambos os ensaios destinam-se a avaliar a dureza de chapas.

109 Excetuando-se a geometria do pungdo e do corpo de prova,
a principal diferenga entre esses ensaios ¢ que, no de
Erichsen, mede-se apenas a altura do copo, enquanto, no de
Olsen, mede-se também a carga de ruptura.

Os ensaios ndo-destrutivos podem ser usados para detectar falhas
em produtos acabados e semi-acabados, sem deixar marcas ou
sinais que possam inutilizar a peca ou o corpo de prova.
Relativamente a esse assunto, julgue o item a seguir.

110 O ensaio por liquidos penetrantes, aplicavel somente em
pecas de aco, permite detectar trincas existentes tanto na
superficie como no interior das pecas.

Considerando a soldagem de manuten¢do, largamente utilizada
para reparos em maquinas e equipamentos, julgue os itens
seguintes.

111 A técnica de revestimento de chanfro (amanteigamento) ¢
recomendada em trabalhos de recuperagdo de pegas de agos-
liga quando a ligagdo da soldano ago apresentar dificuldades
de estabilizagdo em coesdo e aderéncia.

112 Para se recuperar uma peca trincada, ap6s a remocdo do
material na regido da trinca e antes da soldagem, ¢ essencial
executar um ensaio ndo-destrutivo, para que seja assegurado
que toda a fratura/trinca foi eliminada.

113 Embora seja adequada na preparagdo de um bisel ou chanfro
recuperacao,
inadequada para a remogao de imperfei¢coes de soldagem ou

para uma soldagem de a goivagem ¢

de corddes de soldas com defeitos.

114 Durante uma soldagem de recuperagdo, o martelamento do
corddo de solda tem a finalidade de promover o alivio de
tensdes.

Acerca dos processos usuais de soldagem, julgue os itens
subseqiientes.

115 Um eletrodo revestido da classe AWS E 7018 ¢ um eletrodo
do tipo basico que pode ser usado para soldagem em todas
as posigoes.

116 Uma soldagem de aluminio pelo processo TIG deve ser feita
com corrente continua e eletrodo com polaridade negativa.

- #
L e

Considerando a figura acima, que mostra a especificacdo de
soldagem para juncdo de dois tubos de uma linha de vapor, julgue
os itens seguintes.

117 A solda deve ser feita pelo processo de arco elétrico com
eletrodo revestido na posicdo 3F.

118 Os tubos foram preparados para uma solda com chanfro em
V de 60° e afastamento de raiz de 2 mm.

Acerca das descontinuidades estruturais, que constituem um tipo
de defeito em juntas soldadas, julgue os itens que se seguem.

119 Comprimento excessivo do arco, corrente e velocidade de
soldagem elevadas podem causar mordeduras, que reduzem
a espessura da junta e atuam como concentradores de tenséao,
afetando a resisténcia da juncao.

120 A auséncia da unido por fusdo entre passes adjacentes de
solda ou entre a solda e o metal-base ¢ a origem do defeito
denominado falta de penetragdo, que facilita a iniciacdo de
trincas.
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